

從懷疑到相信

經文: 約翰福音 20: 19-31

10/08/2023

一、前言

今天我要分享的主題是從懷疑到相信！我們當中是第一代的基督徒請舉手，請各位回想你當初是怎麼信主的。當有人向你傳福音，你馬上就相信的請舉手！我的反應是拒絕相信，婉謝對我傳福音的人。但後來在大二時受同學之邀到台大校園對面的真理堂教會開始接觸福音，也經歷「從懷疑到相信」的過程！各位弟兄姊妹你的信仰歷程是否也是從懷疑到相信，還是到現在你還在懷疑基督的信仰？或是對這份信仰仍存著「信，但信不足」的小信嗎？

今天透過「懷疑的多馬」，從理性的懷疑：除非看見，總不信；到看見了，才信：理性的相信；進階到主耶穌所稱許的：「沒有看見，就信了，有福了。」的真實信心！

多馬這位使徒在福音書中相關的記載不多，只出現四次。第一次是耶穌挑選12位門徒，多馬名列其中，他和其他門徒直接受教於偉大拉比耶穌的門下，與耶穌同行同食同住三年，親身經歷看見主耶穌讓五千人吃飽，以及行神蹟醫病、趕鬼、讓死人復活…，向眾人講道、宣揚天國的福音等等。

其餘三次則在約翰福音有比較詳細的記載，以下則依約翰福音的記述來分享多馬屬靈生命的改變：

二、悲觀沒有信心的多馬(約 11:1-16)

當拉撒路病重時，馬大差人來請耶穌趕快去醫治他。在當時的社會氛圍與輿論的浪潮已開始在反對耶穌(因耶穌將自己當作是神)因此使得耶穌無論到耶路撒冷或城外附近，都有人身的危險，因為部分猶太宗教領袖想用石頭把耶穌打死！

所以過了兩天後，耶穌說要去伯大尼看拉撒路把他叫醒，而伯大尼在耶城郊區，是屬於政治危險區內，這時門徒都驚慌起來，對耶穌說：「拉比，猶太人近來要拿石頭打你，你還往那裡去麼？」(約翰 11:8)。門徒一方面擔心耶穌的安危，另一方面他們也為自己將陷入險境擔憂。這些門徒親身經歷在風浪中耶穌斥責止息風和海的大能，以及讓拿因城寡婦的兒子死裡復活的神蹟，但一遇到困境危險時，他們的信心就消失了，即使耶穌與他們同在！當在讀這些經文時也讓我們來反思自己在面對逆境試煉時對主的信心純度有多少？

這時多馬的反應最明顯，就對那同做門徒的說：「我們也去和祂同死吧。」在這種沉寂有點緊張的氛圍裡用這種悲觀的口氣發聲，是完全沒有信心的表達！在他認為此行跟隨耶穌去伯大尼，將遭遇死亡！所以多馬這種悲觀和沒有信心的態度讓他無法成為門徒的中心人物。

三、屬靈遲鈍的多馬(約翰 14:3-5)

接下來再次聽見多馬發言，同樣也聽不到一點的安慰和盼望！當耶穌將被釘十字架的前一個晚上，在最後的晚餐上，與門徒離別前，耶穌給門徒應許與盼望和保證他會再回來：「在我父的家裡有許多住處；若是沒有，我就早已告訴你們了。我去原是為你們預備地方去。我若去為你們預備了地方，就必再來接你們到我那裡去，我在那裡，叫你們也在那裡。我往那裡去，你們知道；那條路，你們也知道（有古卷：我往那裡去，你們知道那條路）。」（約翰: 14:2-4）。

多馬和其他門徒跟隨耶穌三年來常聽耶穌講道、傳天國的福音、講天父和神的國，心中對天國福音應該有一些的概念和架構，可以去理解耶穌這話的意思。但他們卻無法心領神會，竟然聽不懂也不明白！這時多馬發言，說出大家茫然無知的問題：「主啊，我們不知道你往那裡去，怎麼知道那條路呢？」(14:5)

從約翰這兩段記載，可看出多馬的個性或性格不但悲觀、信心也不足，而且屬靈學習也遲鈍。碰到危險，他看到死亡；聽到應許，卻反應遲鈍、不知所云！他聽不懂主耶穌的教導。但感謝主，因為多馬開口問，否則我們就讀不到耶穌接下來這段重要的信息：「我是道路、真理、生命，若不藉著我，沒有人能到父那裏去。」可以想像主耶穌要帶這一群門徒真是辛苦，不容易啊！

四、懷疑的多馬(約翰 20:19-25)

1. 錯過關鍵時刻

有時人生的轉折不是在哪幾個月或哪幾年，而是在**關鍵時刻**你在哪裡？以及當下的抉擇與反應！

當耶穌被釘十字架死亡埋葬之後，門徒都因害怕恐懼躲起來，很沮喪的聚在一起，也把門關的緊緊的。這時復活的主耶穌進入屋內向門徒顯現！在當下「那十二使徒中，有個叫低土馬的多馬，耶穌來的時候，他沒有和他們在一起。」多馬是否為了某些緣故而離開，沒有跟門徒在一起？從上述經文我們只知道那天晚上當主耶穌親自到門徒中間時，多馬並未在場！

多馬在**關鍵時刻**錯過了親身看見復活的主，只因沒有在對的時間到對的地點！我們來思考多馬他錯過了什麼：

- a. 他錯過了主耶穌平安的賜福: 耶穌來，站在當中，對他們說：「願你們平安！」(19)
- b. 他錯過了看見復活主的機會: 他把手和肋旁給他們看。門徒一看見主就喜樂了。(20)
- c. 他錯過了主耶穌的差遣: 父怎樣差遣了我，我也照樣差遣你們 (21)
- d. 他錯過了主耶穌所應許的聖靈: 他向他們吹一口氣，說：「領受聖靈吧！」(22)

在這裡也讓我們省思，錯過蒙神賜福的恩典很簡單，只要神在運行動工時 不在場即可！但是錯過的事情往往是對我們最需要的事情！對基督徒一生而言，隨時預備心，聽候神的差遣是很重要的。當以賽亞聽見神的呼召：「我聽見主的聲音說：「我可以差遣誰呢？誰肯為我們去呢？」他立刻回應說：「我在這裏，請差遣我！」。

2. 懷疑的多馬：非看見，總不信(20:25)

當多馬回到門徒聚集的地方時，原本這些落入悲傷恐懼的門徒，突然歡呼喜樂的向多馬說：「**我們看見主了**」！這聽在多馬耳中，又看到眼前門徒們歡慶的景象，簡直不可思議、也難以相信。如果你是多馬，你的反應又如何？

多馬的反應是**懷疑不相信**，並說：「**我非看見他手上的釘痕、用指頭探入那釘痕、又用手探入他的肋旁、我總不信。**」。多馬堅持要有證據，親眼看見耶穌本人，他才會相信！因為多馬知道耶穌被釘在十架上，大鐵釘釘入他的雙手和雙腳，掛在十字架上6個小時，最後羅馬兵丁用槍刺入他的肋旁，血和水都流出來了。理性知識告訴多馬，一個人如此死了，是不可能再活過來！所以多馬才告訴門徒們，除非讓我親眼看見主耶穌，我才相信。

看見了才相信，那叫做“**接受事實**”，不叫做信心！

我們從另一個角度來看，多馬拒絕相信是可以理解的，甚至是可以接受的！就算門徒已從抹大拉的瑪利亞口中，知道耶穌已經復活的消息，彼得和約翰也親身看見空墳墓了；門徒們並沒有因此有信心變得更有膽量和勇氣，他們依舊恐懼害怕，大門深鎖躲在房內。這是八天前的門徒對耶穌復活的態度不都是這樣嗎？甚至有兩位門徒在聽到婦女傳述耶穌復活的消息後，依然滿臉愁容的離開耶路撒冷，前往以馬忤斯。所以可以體諒多馬為什麼拒絕相信！

五、理性相信的多馬：看見了，才信(20: 27-28)

復活的耶穌帶給門徒們無限的喜樂！過了八日，門徒又聚集在屋裡，多馬這時與門徒同在。房門仍然緊閉著，他們仍然害怕猶太人的威脅，恐懼依舊真實存在，因為當你陷入信仰生命中掙扎和困惑，生命和生活的出路在哪裡時，是如此的真實！在當下門徒們的**信心尚未建立起來**。所以當主耶穌再次向徒門徒顯現時，特別要多馬摸他的手、探他的肋旁，並且對多馬說：**不要疑惑，總要信！(20:27)**

耶穌是神，祂是無所不知！多馬8天前說的那些懷疑的話，耶穌不在場，可是祂知道，祂憐憫多馬充滿疑惑的心！所以主耶穌這一次顯現是專為多馬而來，為了要建立多馬的信心，並且也要再建立其他門徒的信心。**這些門徒的信心沒有建立起來，若還學不會倚靠主，對主耶穌沒有絕對的信心，是不能接受差遣的。**

主耶穌顯現，直接面對多馬懷疑不信的心，祂沒有責備多馬，反而主動關心多馬，並提供馬所要的證據：**祂釘痕的手、肋旁的傷口**！這真是堅實有力的證據，主耶穌彷彿在對多馬說：**你想要看的證據在這裡！現在你願意相信嗎？**

多馬說過非要親手摸到不可，而現在主耶穌就親臨在他面前，他沒有伸手來探入耶穌的肋旁，馬上回應：「**我的主！我的神！**」說出他對主耶穌真實信心的信仰告白！看見了主，他的疑惑消失了，生命完全改變，有了超越理性的真實信心！主耶穌對多馬說：**你因看見我才信，那沒有看見就信的人有福了。**

六、真實的信心: 沒有看見，就信(20:29)

主耶穌對多馬說：那沒有看見就信的人，有福了！這句話也是對今天讀約翰福音的所有信徒或慕道友說的。耶穌復活是基督信仰的根基，若主耶穌沒有復活，我們所信的都是枉然。我們都沒有親眼見過復活的耶穌，但我們相信兩千年前祂已復活，我們是憑著信心不是憑著眼見才相信。即如彼得在彼得前書 1:8-9 「你們雖然沒有見過他，卻是愛他；如今雖不得看見，卻因信他就有說不出來、滿有榮光的大喜樂；並且得著你們信心的果效，就是靈魂的救恩。」

看見了才信，那叫做接受事實，不叫作信心！當拉撒路死了四天，主耶穌對馬大說：「你若信，就必看見神的榮耀。」先有信心眼睛才能看見那「未見之事」的成就(即拉撒路復活)，如希伯來書 11:1 「信就是所望之事的實底，是未見之事的確據。」

但我們大部分人的信心都比較像多馬，要給我證據我才信；讓我看見了，我就信；或等我經歷了以後，我會信！但主耶穌說：那沒有看見就信的人，有福了！

希伯來書 11:6 「人非有信，就不能得神的喜悅；因為到神面前來的人必須信有神，且信他賞賜那尋求他的人。」

七、結語

當我們面臨困境或危疑的環境時，你會恐懼，疑慮或焦躁不安嗎？若不敢誇出信心的步伐倚靠神，就會錯過親身經歷神奇妙的帶領與恩典！即使像使徒多馬那樣疑惑不信，主耶穌都可以將他的生命轉變成「確信的多馬」。神會看顧我們需要與體貼我們的軟弱，祂也將會轉化我們軟弱的生命更剛強。